

喝出健康



泡出“健康”才能喝得健康

要想喝上一杯上等好茶,除了具备好茶、好水的条件外,还必须掌握泡茶要点,只有泡出“健康”,才能喝得健康。

绿茶,现泡现喝。绿茶之所以具有抗氧化、清除自由基、抗衰老、抗病毒等保健功能,主要是因为茶叶中的多酚类物质。如果冲泡温度过高或时间过久,多酚类物质就会被破坏,茶汤不但会变黄,其中的芳香物质也会挥发散失。一般来说,绿茶冲泡水温以80℃为宜,水初沸即可。冲泡时间以2—3分钟为好,最好现泡现饮。绿茶与水的比例要恰当,以1:50为宜,常用3克茶叶冲水150毫升,冲泡出来的绿茶汤浓淡适中。黄茶和白茶的冲泡方法与此接近。

红茶,泡久些更健康。与绿茶不同的是,高水温浸泡反而能够促进红茶内黄酮类保健物质的有效溶出,不但让滋味和香气更浓,还能更好发挥它的保健功能。因而泡红茶最好用沸水,泡得久些更好。一般来说,5分钟最佳。红茶冲泡的用水量与绿茶相当。功夫红茶条茶可冲泡3次—4次,红碎茶则可冲泡1次—2次。

乌龙茶,茶叶要多放。乌龙茶冲泡时水温也以沸水为宜。乌龙茶的泡茶用量较多,一般以10克为宜,约装满砂壶容积的一半。乌龙茶可冲泡5—6次,时间可由短到长,以2—5分钟为宜。

黑茶,重点在洗茶。以普洱茶为代表的黑茶,属于后发酵茶类,原料较为粗老。黑茶的特征在于“越陈越香”,须经历较为剧烈的沸水冲泡过程,才能使所含成分充分溶出。散茶容易出味儿,而紧压砖茶还要经过烹煮。第一次冲泡黑茶,要用10秒钟快速洗茶,即先把茶叶放入杯中,倒入开水,过一会儿把水倒掉,再倒入开水,盖上杯盖。这样不仅滤去了茶叶的杂质,而且更香醇。后续冲泡时间常为5分钟。

(编者整理)



花文化

茶——中国对人类的第五个贡献

中国是茶树的原产地,然而,中国茶业对人类的贡献,主要在于最早发现并利用茶这种植物,并把它发展形成为我国和东方乃至整个世界的一种灿烂独特的茶文化。

中国茶业,最初兴于巴蜀,其后向东部和南部逐次传播开来,以致遍及全国。到了唐代,又传至日本和朝鲜,16世纪后被西方引进。中国茶叶、茶树、饮茶风俗及制茶技术,是随着中外文化交流和商业贸易的开展而传向全世界的。最早传入日本、朝鲜,其后由南方海路传至印尼、印度、斯里兰卡等国家,16世纪至欧洲各国并进而传到美洲大陆,又由北方传入波斯、俄国。

西方各国语言种“茶”一词,大多源于当时海上贸易港口福建厦门及广东方言中“茶”的读音。可以说,中国给了世界茶的名字,茶的知识,茶的栽培加工技术,世界各国的茶叶,直接或间接,与我国茶叶有千丝万缕的联系。“英国的中国科技史专家李约瑟曾说:“茶是中国继火药、造纸、印刷、指南针四大发明之后,对人类的第五个贡献。”

茶以人兴,人伴茶名。现在五大洲有50多个国家种茶,有120个国家从中国进口茶叶,全世界50多亿人口中大多数人喜欢饮茶,茶和茶文化覆盖了全球。

美国被称为咖啡王国,却有大约一半人喝茶,令人称奇。在美国市场上,中国的乌龙茶、绿茶等有上百种,但多是罐装的冷饮茶。这也凸现出了美国人饮茶,讲求效率、方便,不愿为冲泡茶叶、倾倒茶渣而浪费时间和动作,他们似乎也不愿在茶杯里出现任何茶叶的痕迹。青睐于喝速溶茶,夏季来一杯冰凉的冷饮茶,顿觉心中清凉,很是舒服。

在美国,茶消耗量占第二位,仅次于咖啡。美国人与中国饮茶不同,大多数人喜欢饮冰茶,而不是热茶。饮用时,先在冷饮茶中放冰块,或事先将冷饮茶放入冰箱冰好,闻之冷沁鼻,啜饮凉齿爽口,顿觉胸中清凉,如沐春风。遗憾的是,由于这茶以饮、以凉为主,便没有中国茶沏出的那种品味、那种温馨、那种悠闲,喝茶的情调也大打折扣。(编者整理)

犍为茉莉花茶得益于“生态立县”

本报讯(记者 李国政 黄戎)近日,由四川省农业厅主办的以茉莉花为主题的研讨会在四川省乐山市犍为县召开。

据悉,“犍为茉莉花茶代表了四川最高水平”。在今年5月举行的第二届中国(四川)国际茶业博览会上,“犍为茉莉花茶”一举夺得3个茉莉花茶品牌金奖。“犍为茉莉花茶”影响力的不断攀升,得益于近年来犍为大力实施的“生态立县”战略。

生态产业让农民勤劳致富

9月6日,卖完茉莉花回家,清溪镇渠成村2组村民宋小平喜上眉梢。在绿波相连、花香弥漫的茉莉花园中,宋小平还办起“花香农人家”,每年茉莉竞放时,前往观光休闲度假的游客络绎不绝。

当地像宋小平一样尝到生态农业甜头的农民还有很多。犍为共有5.1万亩茉莉花、8.2万亩优质早茶基地,注册的茉莉花茶加工企业就有35户,年加工能力1万余吨。

犍为在巩固林竹、畜牧、劳务三大支柱产业的同时,大力发展茉莉花、茶叶、犍为姜等特色产业,打造以“三支柱一特色”为主要

支撑的农业发展格局。在犍为县公平、榨鼓、龙孔、新民等乡镇,万亩林竹示范带苍翠逼眼。据该县林业部门负责人介绍,犍为依托林浆纸产业链和省级林业产业强县创建,推进林竹产业向提高单产、综合利用方向提升,已建成龙孔、公平、纪家竹产业综合示范园区。

“有氧”生活吸引外地游客

每天傍晚,85岁的市民刘福明跟老伴儿都要沿着绿树成荫的滨江路走一走:“桥头纸厂搬迁后,空气清新了。”

大手笔打造生态城市,犍为市民过上“有氧”生活。污染企业都搬迁或转型—7户工业企业实施技改搬迁“退城入园”,县城内瓷厂、阀门厂等企业转型发展,投资新建酒店。城市“绿肺”正在形成—3.6公里人工景观河引水入城,10公里的滨水休闲长廊日渐成形,花园式“方舟新城”拔地而起,方舟大道入选“四川10条最美宜居街巷”。国道213线县城过境段改线,将翠屏山、凤凰山、黄旗山和月山湖尽揽入怀,成为城市的绿心、绿肺。



在城市之外,是“一环线两景点”。一辆辆满载游客的小火车“摇摆”启航,融入一幅自然山水画中。进芭沟古镇感受“世外桃源”,下黄村探秘,坐老爷车穿越芭马峡,坐游船游弋桫椤湖,穿越青龙峡寻觅桫椤古韵……“满眼绿色,简直就是一个天然氧

吧。”成都游客吴玉莲感慨。

蜀南茉莉香都、桫椤湖景区开放一期工程、沉犀秋月旅游度假酒店等生态旅游项目一个个落地生根,犍为县文化生态旅游业吸引着越来越多的省内外游客。

茶具

审美宜兴紫砂陶

物的内容和形式上,它包含着多方面因素的内在联系,形式的完美与制技的精湛固然是第一要素,其次是有在完整器形上加以装饰,使作品锦上添花地丰富观感。首先要审视纹样的适合,其次是装饰的取材(一是指题材和内容;二是指用何种材料),以及制作的手法,这些都是具体而细微维系到创作者的素养水平与鉴赏者的着力点。简约地举一些例来阐明,譬如说:砂艺的传统装“陶刻”,首先思考反映铭题的内容,必须是体现出切情切理的文学词藻、书法和绘画的美妙以及格调的高超,镌刻刀法、金石韵味的精到,能使人对器物的欣赏玩味无穷。而且真正由名画家,绘画之茶壶,必须是一个画面一个壶,经过反拓,或批量印刻已失去意义,那要视乎经营者的信誉及以作者本身艺术素养。诸如摹仿自然界形象性的雕塑制品,兼及装饰在几何形体上的浮雕、贴雕,图案的刻印板,以及釉料彩绘,其他材质的镶嵌,抽象的陶艺构思。任何艺术形式,都应该是源于生活,高于生活。这样居高临下地来看待品评砂艺和鉴赏砂艺,使作者与热爱砂艺的爱好者,相互感触以便领悟制壶艺术的真谛。

近年来随着对砂艺热潮的兴起,传统的茶文化与陶文化的推广,热爱紫砂艺术的人士日益众多。较高档次的佳作生产,究属数量有限,远不能满足各界人士观赏上的需求,尤其高雅名作,

更是稀少。因此出现社会上极少数缺乏艺术道德的工匠,串通一些不讲商业道德的狡商市侩,

不择手段地乘机猎取暴利,假冒名家印鉴,各种等级的劣质

精品,充斥市场,蒙蔽众多热爱的砂艺爱好者的眼睛,所以有必要讨论一下辨伪问题。识别砂壶的真假,一如鉴定书画,首先从提高理性认识到感性认识,理性即培养自己的学识素养,以资提高审美观感;第二是多方交流、互相观赏某些名家的杰作,提高感性,探讨和了解某些名家的风格形制,技巧手法,艺技擅长,使用原料泥色的习惯性,印章的规格特征,把握关键性的依据,逐渐积累经验。明眼人自然而然地不难识别真假的。在任何一种艺术行当中,一个有所成就的佼佼者,都一定会有他的独到一面的过硬功夫,这是指艺术的和技巧的两个方面。这些内在的要领,就是所谓个人的风格和韵致,也就是所谓灵感。作伪者是绝对不易得其要领的。倘若说一个存心作伪的人,如果有超越的领悟,那么他自身已是个了不起的大家了,又何必假冒别人而湮没自己呢?!所以我敢大胆地说,真的,生来就是真的,假的永远也真不了。只有没出息的作假货者,作假这种行为是绝对可耻的。

另外尚须附带约略讨论砂艺历史上的仿古作伪问题

(十九世纪中叶

以后至二十世

纪初期),也曾

出现过一段阶

摹仿古代名家作品的热潮。有以名人传器摹仿复制的;有凭古玩商人根据砂艺史籍记载的品名,通过意匠地忆测构思设计制作,签署历代各名家的名款或伪印鉴加截的。诸如此类的作品,在笔者从业数十年来的观感研究所得,总结如下数点:其一、凡是仿明代作家类型的壶,无论在技艺上、泥色上都是远远超过历史原作。因为社会是不断地向前发展的,事物是不断进步的,科学技术更是长足地提高著。所以将摹制品与明代传器相比较,都显示出后代摹仿品的优越水平。至于清初至中期的几位杰出的大家,如陈鸣远、圣思、邵大亨等的旷代佳作,尽管复制品技巧有多么精工,终觉得在神韵上有所不逮,不免囿于玉与燕石的差别。但是这类作品流传至今日,一旦偶为好事者所获得,当然还是很有赏玩珍藏的价值的。它应当有别于现代的假冒伪造的膺品,亦更异于近年出现的借图谱伪造再仿的技低质劣产品的假中之假,用以自欺欺人。好事者诚然不可不千虑慎辨,以免受骗上当。否则,将沦为“玩物丧志”。(编者整理)



普洱茶可以降血糖

2009年,经云南省科技厅的鉴定,科学饮用普洱茶,可预防和辅助治疗Ⅱ型糖尿病。

糖尿病是最常见的慢性疾病之一,其中Ⅱ型糖尿病约占糖尿病病人总数的90%以上,我国肥胖者中有30%患有Ⅱ型糖尿病。研究表明,Ⅱ型糖尿病与人体内一种生物酶活力的异常(增高)密切相关,这种生物酶也逐渐成为治疗Ⅱ型糖尿病的重要靶标之一。

国内外一些研究机构和公司开始寻找这种生物酶的抑制剂,但目前尚无一种安全无毒副作用的抑制剂应用于临床。

由普洱市普洱茶研究院、吉林大学生命科学院以诺贝尔奖得主命名的实验室—费舍尔细胞信号传导实验室、长春理工大学

共同合作完成的一项课题初步解释了普洱茶降血糖功能的机理,通过了云南省科技厅的鉴定。专家认为,这项成果将为科学饮用普洱茶预防和治疗Ⅱ型糖尿病提供强有力的理论支持,为普洱茶降血糖的产业化开发和质量标准提供了理论依据,为最终开发出治疗Ⅱ型糖尿病和肥胖症的具有自主知识产权的功能普洱茶产品奠定了基础。

研究发现,普洱茶具有显著抑制糖尿病相关生物酶的作用。以云南大叶种为原料生产的普洱熟茶,经过现代生物发酵技术和现代提取技术精制的固态速溶普洱茶粉,对糖尿病相关生物酶抑制率达90%以上。

糖尿病动物模型试验结果表明,随着普洱茶浓度增加,其降血糖效果越发显著,而正常老鼠血

糖值却不发生变化。与不喝普洱茶水对照组动物相比,连续喝42天普洱茶水试验动物组血糖下降42%,而口服降血糖药罗格列酮灌胃组下降36%。连续11个月喝普洱茶(熟茶)水的糖尿病模型老鼠全部存活,并且无长痘、无感染,而饮用11个月的普通水组动物存活2只,死亡率为80%。动物实验中还发现,使用口服降血糖药组动物血糖虽然显著下降,但有30%的老鼠出现了糖尿病特有并发症。

动物实验中观察到,两个月连续喝普洱茶(熟茶)水组糖尿病老鼠体重下降28.3%,而引用口服降血糖药组糖尿病老鼠体重增加,说明普洱茶具有显著减肥的作用。动物实验研究结果表明,普洱茶饮用方式对降血

糖效果影响较大,在普洱茶定量饮用情况下,分次连续饮用比一次饮用效果更好。

在对120名糖尿病患者普洱茶体验中发现,对注射胰岛素和口服降血糖药严重抵抗的患者,在不停用药和不改变饮食习惯的情况下,饮用定量普洱茶水的体验者,70%糖尿病患者血糖下降至7以下,血糖值平均下降35%。其中,40%饮用普洱茶的Ⅱ型糖尿病患者(不停用药)血糖降至正常值,而参与体验的正常人血糖值无改变。

专家评价,科学饮用普洱茶有助于预防或辅助治疗Ⅱ型糖尿病,并减少Ⅱ型糖尿病导致的并发症。目前,普洱茶降血糖研究的相关发现和发明,已经申请国家发明专利5项。(编者整理)